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Zadanie 1.1

Symbol pierwiastka | Numer grupy Symbol bloku
konfiguracyjnego

Pierwiastek X Cr 6 d

Pierwiastek Y Se 16 p

Zasady oceniania :
1 pkt -za poprawne uzupetnienie catej tabeli .

Zadanie 1.2
Pierwiastek Gtéwna liczba Poboczna liczba Magnetyczna liczba
kwantowa n kwantowa | kwantowa m
Y 4 1 1

Zasady oceniania :
1pkt — za poprawne podanie wartosci wszystkich liczb kwantowych.
Zadanie 1.3
Konfiguracja petna popdpowtokowa
(Cr¥*) X?*:1s5%2522pb3523p®3d*
Zasady oceniania :
1pkt — za poprawne podanie konfiguracji jonu
Zadanie 2
Uktadamy zaleznosci :
a)239 + 1= X+47+4X +3 X,Y—odpowiednio : liczba masowa pierwiastka A( liczba nukleonéw)

X=95 Y —liczba atomowa pierwiastka B
b) 94=Y-12+Y
Y=53
B+ ] g (8] - [+ [
7B ‘
[o] o]
A B

Zasady oceniania :
1pkt- za poprawne uzupetnienie catego schematu (zapisanie obliczen nie jest konieczne).
Zadanie 3

Si S P
al ¢ o dl |a al la| a
model | model Il model 111

Zasady oceniania :
2pkt - za poprawne narysowanie trzech wzoréw elektronowych .
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1 pkt- za poprawne napisanie dwoch wzoréw elektronowych
Mozna we wzorze zaznaczy¢ polaryzacje wigzania , ale musi by¢ poprawna.
Zadanie 4
Odp. A
Zasady oceniania :
1 pkt- wskazanie poprawnej odpowiedzi .
Zadanie 5.(0-1-2)
| sposéb rozwigzania
A)Wzrost masy ptytki srebrnej oznacza, ze zachodzi na niej proces redukcji , a metal M sie
utlenia , wiec sumaryczng reakcje w ogniwie przedstawia rdwnanie :
nAgt + Me — nAg + M™
1mol - 107,87ng
0,007g - 0,0135¢ = Mmolmetalu = 55,9 n (g/mol)
B)Nalezy przeprowadzi¢ analize i skorzystaé z uktadu okresowego.
Zaktadajac: a) n=1 = M mo ~ 56 g/mol = Fe, ale odrzucamy ,bo zelazo nie tworzy Fe*
b) Nn=2 = Mmoo ~ 112g/mol = Cd, spetnia warunki zadania
c) Nn=3 = Mmoo ~ 168 g/mol = by¢ Er lub Tm, ale odrzucamy, bo te
pierwiastki nalezg do bloku konfiguracyjnego ,,f”
Il sposéb rozwigzania — zmiana dotyczy pkt A, pkt B jest taki sam

A) Ag" +1le = Ag
1 mol elektronéw - 107,87g Ag
X moli - 0,0135¢ X =0,000125mola elektronow

M- M +ne
Liczba elektrondw wymienionych podczas pracy ogniwa ,w reakcji redukcji i utleniania jest
taka sama. ImolM - n moli elektronéw
0007g - 0,000125 mola Mmol = 56n (g/mol)
B)Nalezy przeprowadzi¢ analize i skorzystaé z uktadu okresowego.
Zaktadajac: a) n=1 = M mo ~ 56 g/mol = Fe, ale odrzucamy ,bo zelazo nie tworzy Fe*
b) n=2 = M o ~ 112g/mol = Cd, spetnia warunki zadania
c) Nn=3 = Mmoo ~ 168 g/mol = Erlub Tm, ale odrzucamy, bo te
pierwiastki nalezg do bloku konfiguracyjnego ,,f”
Odpowiedz: Metalem, ktéry stanowi drugg elektrode moze by Cd(kadm).
Zasady oceniania :
2pkt - podanie symbolu lub nazwy pierwiastka M, poparte obliczeniami
1 pkt - jezeli,ewentualne btedy rachunkowe poprowadzg do innego(innych) pierwiastka,
ale mozna go zidentyfikowa¢ na podstawie uktadu okresowego

Zadanie 6(0-1-2)

a) Cr20/% + 2Ba* +H,0 2 2BaCrOs({)+ 2H*
lub Cr,07% + 2Ba?* +3H,0 2 2BaCrO4(!)+ 2 H30*

b) TAK/NIE
Uzasadnienie : jony octanowe pochodzgce z dysocjacji octanu sodu reagujg z jonami
wodorowymi (oksoniowymi) ( CH3COO - + H* — CH3COOH ) wytworzonymi w reakcji i
przesuwajg rownowage tej reakcji w prawo(zgodnie z regutg przekory), co zwieksza ilosé
osadu.

Strona3z15



Zasady oceniania :
2pkt- poprawnie napisane réwnanie reakcji w odpowiedniej formie , poprawna ocena
procesu wraz z uzasadnieniem,
1pkt - poprawnie napisane réwnanie reakcji w odpowiedniej formie, ale:
e btedna ocena postawionego pytania lub
e poprawna ocena postawionego pytania ,ale zte uzasadnienie lub brak.
Zadanie 7
2Co* + H02 — 2Co** + 0 + 2H*
Uzasadnienie :
Proces redukcji zachodzi zawsze w pétogniwie o wyzszym potencjale standardowym , wiec
samorzutnie zachodzi redukcja jondw Co3* i utlenianie H20;.
lub mozna wykorzystaé regute zegara :

mco}"
0,625 U 1,902 £V
H>0; Co?*

Kierunek strzatek( na rysunku) zgodnie z ruchem wskazéwek zegara wskazuje na kierunek
przebiegu reakcji: Co3* - Co** ; Hx02— 0.

Zasady oceniania :

2 pkt — za poprawne napisanie rownania reakcji, uzasadnienie (reakcja musi by¢
nieodwracalna)

1 pkt - za poprawne napisanie rownania i btedne uzasadnienie lub brak uzasadnienia
Zadanie 8

Zdanie 1. Wydajnos¢ utleniania amoniaku zmniejszy sie po podwyzszeniu temperatury
uktadu przy p=const. ; w wyniku obnizenia ci$nienia w ukfadzie przy T=const. ilo$¢ tlenku
azotu (ll) i pary wodnej zwiekszy sie.

Zdanie 2 .Platyna, ktére jest katalizatorem zmniejszy energie aktywacji co spowoduje ,ze
czas osiggniecia stanu réwnowagi tej reakcji zmniejszy sie , wydajnosc tej reakcji

nie zmieni sie.

Zasady oceniania :

1 pkt - za poprawne uzupetnienie wszystkich luk w dwéch zadaniach.

Zadanie 9

Wykres 3 dotyczy reakcji (0, 1, 2 ) rzedu ,ktérej jednostky statej szybkosci reakc;ji jest
(A,B,D,E), szybkos¢ tej reakcji ma jednostke (A,B,C,D).

Zasady oceniania :

1 pkt- za poprawne uzupetnienie catego zdania .

Zadanie 10

temp.
2Pb(NO3); ™ 2PbO + 4NO2 + 03
Zasady oceniania :
1- pkt - poprawne zapisanie rdwnania reakcji.
Zadanie 11(0-1)
Wz6r jonu akwakompleksu miedzi(ll) : [Cu(H20)e]%*
Réwnanie reakcji: [Cu(H20)e)?* + 4CIF — [Cu(H20)2Cl]* + 4H,0
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Zasady oceniania :1-pkt — za poprawny wzor akwakompleksu miedzi(ll) i rownanie reakcji w
odpowiedniej formie.

Zadanie 12.1

A4 , B-3,C-2.

Zasady oceniania :

1 pkt- Za poprawne utworzenie trzech par ( tgczenie : A,B,C z 2,3,4)

Zadanie 12.2

W miare dodania roztworu stabej zasady do roztworu mocnego kwasu , ktéry zawiera
znaczng ilos$¢ (ruchliwych jonéw Hs0*) spada przewodnictwo roztworu , gdyz jony H3O* t3cza
sie z jonami OH" pochodzgcymi z zasady tworzac bardzo stabo zdysocjowane czgsteczki
wody. W koncowym punkcie miareczkowania przewodnictwo roztworu jest najmniejsze ,
gdyz kwas zostaty catkowicie zobojetniony . Dalsze stopniowe dodawanie stabej zasady
powoduje tylko nieznaczny wzrost przewodnictwa roztworu, poniewaz staba zasada
dysocjuje w niewielkim stopniu.

Zasady oceniania

1pkt- za rzeczowe uzasadnienie przebiegu krzywej na wykresie 3.

Zadanie 13
HCl + NaOH — NaCl +H;0
Z wykresu 1 odczytujemy objetos$¢ zuzytej zasady , ktéra wynosi 5 cm?3.
Liczba moli NaOH w roztworze : 0,015 mol/dm3 x 0,005dm?3 = 7,5x10> mola
Zréwnania reakcji nNaOH:nHCl=1:1
n HCl = 7,5x10 mola
Obliczamy stezenie molowe kwasu solnego.
7,5x10°mol
Cm=—"" = 3x102 mol/dm3
0,025 dm3
Zasady oceniania :
2 pkt- zastosowanie poprawnej metody , poprawne wykonanie obliczen , podanie wyniku z
jednostkg i odpowiednig doktadnoscia.
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
e popetnienie bteddéw rachunkowych
e podanie wyniku ze zf3 doktadnoscia lub zt3 jednostka lub brakiem jednostki
Zadanie 14.1
Wybrany roztwor to : Ki(aq)
Uzasadnienie: W 3 etapie warstwa dolna(chloroformu) przybrata barwe rézowofioletowg , co
Swiadczy o wydzieleniu jodu.
Zasady punktowania :
1 pkt — za poprawny wybdr odczynnika i poprawne uzasadnienie.

Zadanie 14.2

Cr,0+* +14H* + 61" — 2Cr* + 3l + 7H;0
lub Cr 0% +14H30* + 61" —> 2Cr3* + 3l + 21H,0
lub Cr 0% +14H30* + 9" —> 2Cr3* + 3l37 + 21H,0
lub Cr,0.%  +14H*+ 09I > 2Cr¥* + 3l + 7H.0

Zasady oceniania :
1pkt — za poprawne napisanie réwnania reakcji w odpowiedniej formie .
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Zadanie 15
Z "wybranych wzoréw “ odczytujemy wartosci iloczyndw rozpuszczalnosci w T=25°C
Ksmgcos = 6,82x10° ,  Kscacos =3,36x107
MgCOs(s) 2 Mg™ag + COs%@q)  [Mg*@aq]= [CO3%(aq)]
Ks(MgC0O3) = [CO3%(aq)]? =6,82x10° = [CO3%(aq)] =2,61x103mol/dm3
n COs3% = 2,61x103mol/dm3 x 100x10°® dm3 = 2,61x10’mola
Ca(NO3)2(aq) — Caz‘”(aq) + 2 NO3(aq)
n Ca?*(aq = 50x10°® dm3x 0,02mol/dm?3 = 1x10® mola
Obliczamy stezenie molowe jondw CO3%(aq) i Ca**(aq W roztworze po zmieszaniu
wyjsciowych roztwordow:
[CO3%(aq) ] = 2,61x107mol/150x10°® dm3= 1,74x103mol/dm?3
[ Ca%*(aq] = 1x10®mola / 150x10° dm?3 = 6,67 x10°3 mol/dm3
Stracenie osadu CaCOs nastgpi wowczas, gdy iloczyn aktualnych stezen jondw w roztworze
przewyzsza wartos$¢ iloczynu rozpuszczalnosci tej soli.
[CO3%(aq) ] X [ CaZ*(aq] = 1,74x10°3x 6,67 x103 = 1,16 x10°°
1,16 x10°> > 3,36x107°
Odpowiedz : osad sie straci, bo warto$¢ iloczyn stezen jondw tworzgcych CaCO3 w
roztworze przekracza wartos¢ iloczynu rozpuszczalnosci.
Zasady oceniania :
2 pkt- zastosowanie poprawnej metody , poprawne wykonanie obliczen , wyciggniecie
odpowiedniego wniosku , co do stracenia osadu CaCOs .
1pkt -zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedéw rachunkowych ,
wyciggniecie odpowiedniego wniosku co do strgcenia osadu.
Zadanie 16
1) Zapisujemy sumaryczne rownanie reakcji zachodzacej w elektrolizerze.
2H,0 + 2Cu* > 0, +2Cu+4H*
2) Obliczamy objeto$¢ 1 mola gazu(O;2) w warunkach prowadzonej elektrolizy,
korzystajac z rdwnania Clapeyrona: p-V=nRT
V=nRT/p ; V=1mol-83,1 hPa-dm3*mol?!-K!-303 K/1013hPa = 24,86 dm?3
3) Ustalamy stosunek stechiometryczny substancji wykorzystanych do obliczen w
odpowiednich jednostkach i obliczamy ubytek liczby moli jonéw Cu?* na wskutek
elektrolizy.
2moleCu®*—  24,86dm3 0,
Xmoli ——  1,74dm30;
X =0,14 mola
4) Obliczamy zmiane stezenia molowego roztworu siarczanu (VI) miedzi (ll).
ACcusos = 0,14mol/0,5 dm?3 = 0,28 mol/dm3
Uwaga: punkty 2 i 3 mozna obliczy¢ innym sposobem
2) Przeliczamy objeto$¢ wydzielonego tlenu na warunki normalne , korzystajac
zaleznosc:
Indeks” 1" dotyczy warunkéw normalnych , “2” warunkdw zadania.
PiVi_  p2V2 1013 hPa-Vi1 _  1013hPa-1,74dm3
. T ;273K 303K
Vi1=1,57dm?3
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3) Ustalamy stosunek stechiometryczny substancji wykorzystanych do obliczen w
odpowiednich jednostkach i obliczamy ubytek liczby moli jonéw Cu?* na wskutek
elektrolizy.

2moleCu®*—— 22,4dm3 0,
Xmoli —  1,57dm30;
X=0,14 mol
Odpowiedz: Stezenie roztworu siarczanu (VI) miedzi(ll) zmniejszyto sie o0 0,28 mol/dm3 .
Zasady oceniania :
2 pkt- zastosowanie poprawnej metody , poprawne wykonanie obliczen , podanie wyniku z
jednostka i doktadnoscia.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody , ale:
e popetnienie btedéw rachunkowych
e Zle oceniona zmiana stezenia
e podanie wyniku ze ztg doktadnoscig lub ztg jednostka lub brakiem jednostki
Zadanie 17 .1
Wz6r sumaryczny soli:  Mn(NOs);
Rownanie reakcji: Mn?* + 20H — Mn(OH)2(!)
Zasady oceniania :
1 pkt — za podanie wzoru sumarycznego soli i napisanie rdwnania reakcji w odpowiedniej
formie.
( dobry wybdér soli i zapisanie jej nazwy bedzie réwniez poprawnie )
Zadanie 17.2)
Réwnanie 1: Mn(OH), + H,0, — MnO(OH): ({) + H20
lub Mn(OH); +H,0, — MnO2({) +2H,0 (poniewaz MnO(OH), traci wode i tworzy
MnO3)

Réwnanie 2: MnO;
2 H,0p——m 02(T) + 2H,0
e MnO; powinno by¢ zapisane nad strzatkg (lub zapisane, ze reakcja zachodzi pod
wptywem MnO; , ktéry jest katalizatorem) , bo w warunkach pracowni chemicznej
nie bedzie zauwazalne wydzielania sie gazu.
e Rdéwnania mogg by¢ zapisane w odwrotnej kolejnosci.
Zasady oceniania :
2 pkt — za poprawne napisanie dwodch réwnan reakcji
1pkt — za poprawne napisanie jednego z réwnan reakcji
Zadanie 18
e Odczytujemy rozpuszczalnos¢ KNOs w :
T=80°C  R=170g/100g H.0 T=20°C R=31g/100gH.0
W odczycie przyjmujemy btad + 1g
e Proponuje przedstawié¢ schemat zmian po obnizeniu temperatury,
T=80°C T=20°C

masa r-ru = 150g _T_\—> R =31g/100gH,0
R=170g/100g H,0 Cmol (r-ru) = ?

T

l
Osad krystaliczny
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e Obliczenia prowadzgce do masy wytrgconego osadu w T=20°C
T=80°C

170 g KNOs 100g H,0 270 g r-r
Xg — Yg 150g
X=94,4 g KNO3 Y=55,56 g H.0
T=20°C
31 g KNO3 —— 100g H.0
zg 55,56 g H2.0

z= 17,22 g KNOs

94,44g — 17,22 g = 77,22 g — masa wytraconego osadu.
e Dziatania prowadzace do obliczenia stezenia molowego r-ru nad osadem w T=20°C.
m( r-ru ) nad osadem 150g-77,22g=72,78g , Cp=(17,22:72,78) x100% = 23,66%

Cpxd 23,66% x1160g/dm3
Cmol= ——— , Cmol = = 2,72mol/dm?3
Mmol x 100 101g/mol x 100%
lub
m (r-ru) 72,78g
Vir-ruy= _—;  V(r-ru) = = 62,74 cm?®
d (r-ru) 1,16g/cm3
m KNOs 17,22 g
Cmol = ; Cmol = =2,72mol/dm3
Mmol KNOs x V(r-ru) 101g/mol x 0,06274

Zasady oceniania :
Poziom 2 ( 3-4)pkt
Rozwigzanie zawierajgce oba poprawnie — przynajmniej co do metody —
wykonane etapy prowadzgace do obliczenia stezenia molowego KNOs.
e obliczenie masy wykrystalizowanego osaduw T=20°C
e obliczenie stezenia molowego roztworu nad osadem
4 pkt — jezeli rozwigzanie nie zawiera btedéw.
3 pkt — jezeli rozwigzanie zawiera btedy (arytmetyczne, odczytu danych,
wynik jest podany z btedng jednostka lub bez jednostki)
Poziom 1(1-2)pkt
e odczyt rozpuszczalnosci KNOs w T=80°C i T=20°C z podanego wykresu
e obliczenie masy wykrystalizowanego KNO3
2 pkt — jezeli rozwigzanie nie zawiera bteddéw.
1 pkt — jezeli rozwigzanie zawiera btedy (arytmetyczne, odczytu danych,
wynik jest podany z btedng jednostka lub bez jednostki).
Zadanie 19
Doswiadczenie 1 :
Cr,04 + 20H - 2CrO4* + H,0
lub 2Cr04> + 2H' - Cr,07% +H20
lub 2Cr04* + 2H30" - Cr,07% +3H,0
Doswiadczenie 2:
2MnOs  +3NOz + H,0 — 2MnO;({) + 3NO3 +20H"
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Zasady oceniania :
2 pkt - za poprawne napisanie po jednym réwnaniu z doswiadczenia 1 i 2 w odpowiedniej
formie
1 pkt - za poprawne napisanie jednego z réwnan doswiadczenia 1 lub doswiadczenia 2 w
odpowiedniej formie
Zadanie 20
Roéwnania reakcji w probéwkach :

1. HS + HO0 & HS + OH

Nazwa reakcji : hydroliza (anionowa )
2. H.POs + H.O & HPO42' + H30*
Nazwa reakcji : dysocjacja

Zasady oceniania :
2 pkt — za poprawne napisanie rownan reakcji w formie jonowej skréconej zachodzacych w
obu doswiadczeniach i podanie ich nazw
1 pkt —za poprawne napisanie réwnania reakcji w doswiadczeniu 1 i podanie nazwy procesu
lub 1 pkt - za poprawne napisanie rownania reakcji w doswiadczeniu 2 i podanie nazwy
procesu
lub 1 pkt — za poprawne napisanie réwnan reakcji w doswiadczeniu 1i 2, ale btedne
nazwanie jednej i obu reakcji , lub brak nazw.

Zadanie 21
Réwnanie termicznego rozktadu MgCOs :
80°C
Mg(HCO3), — MgCOs ({) + CO; + H.0
80°C
lub Mg(HCO3), — Mg(OH),({) +2CO;

Zasady oceniania :
1pkt - za poprawne napisanie jednego z rownan

Zadanie 22
Stopien utlenienia | Stopien utlenienia Stopien utlenienia
atomu wegla a atomu wegla b atomu wegla c
[,lub +l, lub 1, I ,lub +l, lub 1, Il lub +II, lub 3,
lub+1 lub+1 lub+3

Zasady oceniania :

1 pkt — za poprawne uzupetnienie catej tabeli

Zadanie 23.1

Izomer A" Izomer A"

H3C\C C/COOH H\( ] C/COOH
7N o e

H CHs
nazwa: nazwa:
kwas cis-2-metylobut-2-enowy kwas trans -2-metylobut-2-enowy
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Zasady oceniania :
1 pkt — za napisanie poprawnych wzoréw dwdch enancjomerdéw i podanie ich nazw

Zadania 23.2(0-1)

Wyjasnienie :

Powstata mieszanina racemiczna .

lub Powstata mieszanina zawierajgca enancjomer prawoskretny i lewoskretny , ktore
pozostajg wzgledem siebie w stosunku molowym1:1.

Zasady oceniania :

1 pkt- za poprawne wyjasnienie braku czynnosci optycznej powstatego roztworu
Zadania 24(0-1-2)

|.benzen :B,D,I

II.but-2-en : A F,G

[Il. bromopropan :C,E, H

Zasady oceniania :

2 pkt — za dobre przyporzadkowanie trzech wierszy

1 pkt — za dobre przyporzgdkowanie dwéch wierszy

Zadanie 25

Poprawnie uzupetniona tabela.
Numer probdéwki 1 2 3
Nazwa zwigzku alanyloglicylo — propano-1,2 -diol propanon
organicznego fenyloalanina

Zasady oceniania :
1 pkt — poprawna identyfikacja wszystkich zwigzkdéw i wpisanie do tabeli
Zadanie 26
Element budowy
Dotyczy zwigzku :
w probowce 1: obecnos¢ dwdch wigzan peptydowych lub
2 -CONH-
w probdwce 2 : obecnos¢ dwdch grup -OH przy sgsiednich atomach wegla lub
—CH—-CH — CH
OH OH lub
OH ]2
W probdwece 3 roztozyt sie wodorotlenek miedz(ll) z wytworzeniem czarnego osadu tlenku
miedzi (Il).
Zasady oceniania :
1 pkt — za podanie poprawnych ugrupowan zwigzkéw w probowkach 1i 2, oraz
uzasadnienie zmian w probdwce 3 po ogrzaniu

Zadanie 27
Mozliwe fragmenty polimeréw:
OOCH3 FOOCH3
e —CHy- (I:—CHz - F—
CN CN
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OOCHs
CH; — CH; —
CN CN

° (,ZOOCH3

COOCHs; COOCHs;
CH; — —— C— CH2
N N

Zasady oceniania :
1 pkt- za podanie dwdch fragmentdw polimerdw z podanych powyzej
Zadanie 28

CHs3
letap . CHsCl, FeCls
Il etap.
_— H
CHa HNO3(st) ,H2SOust) g
0,
Il etap.
Hs KMnOa(aq) , Kwas
H,S04(rozc.),T
NO; o-nitrobenzoesowy

Zasady oceniania :
2pkt- za uzupetnienie trzech etapdéw
1 pkt — za uzupetnienie dwdch etapow

Zadanie 29

B

Zasady oceniania :

1 pkt — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
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Zadanie 30

Kwas 1 zasada 2 zasada 1 kwas 2

COOH COoO _Loo /COOH

NO> —_NO2

Zasady oceniania :
1 pkt —za poprawne podanie wzoréw kwaséw Bronsteda i sprzezonych z nimi zasad

Zadanie 31
RCOO" + H,O &S RCOOH + OH
[RCOOH]- [OH] [OH]?
Krcoo™ = =
[RCOO7] Co
pOH=14-8,25=5,75 [OH-]=1,78 x 10® mol/dm?3
(1,78x107)2
Krcoo™ = = 1,58x1010
0.02

Krcoo * Krcoon = 1x10* = Krcoon = 6,33x10°
Z tablic, szukamy kwasu organicznego z podang lub przyblizong wartoscig statej dysocjacji,
odpowiada ona statej dysocjacji kwasu benzoesowego o wzorze CeHsCOOH .
Zasady oceniania :
2pkt —za zastosowanie poprawnej metody , obliczeh rachunkowych i podanie wzoru kwasu
1 pkt - za zastosowanie poprawnej metody , obliczen rachunkowych i nie podanie wzoru
kwasu ,lub podanie btednego wzoru
1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody , ale popetnienie btedéw rachunkowych

Zadanie 32
Bartek osiggnat swdj cel( TAK/ NIE ), poniewaz (staty)tymol w 1 probdwce ulegt
roztworzeniu , mentol w probdwce 2 nie .

Kasia osiggneta swéj cel (TAK/NIE) , poniewaz zawartos$¢ probowki 1 przyjeta barwe
fioletowg , a w drugiej probdwce pozostata barwa z6tta.

Zasady oceniania :

1pkt - za poprawng ocene i uzasadnienie dla obu ucznidow

Strona 12z 15



Zadanie 33
Wzér produktu X:

:;<H3
(CHs)2.CH

Wz6r produktu Y :
CHs

0]

(CHs)2CH
Zasady oceniania :
1 pkt — za poprawnie napisane wzory dwéch zwigzkéw
Zadanie 34

I )
H3C —CH,- I -CH,—COOH + H-CHs
H

3

—

1H3
H3C—-CH>— C -CH2—-COO-C

CH3 Hs

Zasady oceniania :
1 pkt — za poprawnie napisanie rownanie reakcji
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Zadanie 35.
W?zér Fischera odpowiedniej aldozy.

CHO
HO { o
H OH
F
H OH
CH20H

Wzér taflowy dla anomeru 8 D- glukozy.

CH,OH
H OH
H
\ OH H
OH H
H OH

Zasady oceniania :
1pkt — narysowanie poprawnego odpowiedniej aldopentozy i glukozy w odpowiedniej
formie.
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Zadanie 36
1.0bliczamy liczbe moli HCHO w warunkach normalnych , ktéra ulegta polimeryzacji .
Nhcho = (20:22,4)x 0,8 =0,714 mola

2.Ze stosunku molowego polimeréw 1 : 2 : 0,05 obliczamy liczbe moli poszczegdlnych
polimerow .

n+2n+0,05n=0,145 n— liczba moli trimeru

n =0,0475 mola

N c3ne03 = 0,0475 mola

N cangos = 0,095 mola

N(cH20)a = 2,38 x103 mola
3.0bliczamy liczbe moli HCHO potrzebnych do utworzenia obliczonych liczby moli
polimerdw.
Z réwnania 1.
Ze stosunku liczby moli HCHO do liczby moli trimeru 3:1 = Nucio= 0,143 mola
Z réwnania 2.
Ze stosunku liczby moli HCHO do liczby moli tetrameru 4 :1 = Nucto= 0,38 mola
Z réwnania 3.
Ze stosunku liczby moli HCHO do liczby moli polimeru a:1 = nNucio= 2,38x10 3- amola
4.0bliczamy “a” z zaleznosci :

0,143 +0,38+2,38x 103 a =0,714 a~ 80 odp.

Zasady oceniania :
2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody i poprawnych obliczen
1pkt - za zastosowanie poprawnej metody , ale popetnienie btedéw rachunkowych

Zadanie 37
Podaje przyktadowe rozumowanie do ustalenie sekwencji peptydu.
Dopasowanie naktadajgcych sie réznych fragmentéw prowadzi do jednej sekwencji peptydu.

Val - Met {Trp
Trp (- Asp 1 Val
Val| - Leu

Odpowiedz :
Val — Met — Trp — Asp — Val- Leu
Zasady oceniania :
1pkt - za podanie poprawnej sekwencji aminokwasowej heksapeptydu ( uzasadnienie nie
jest wymagane)
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